



# 主动上门接种 筑牢“老年防线”

□唐伟

钟南山院士指出，通过实验室对疫苗免疫源性的分析，就观察抗体的产生以及细胞免疫的能力，两针灭活疫苗接种以后，再加混打第三针，抗体水平活性都比三针灭活的高，预防重症高达97.3%。也正是这样，从2020年疫情暴发以来，进行全民疫苗接种是实现全民免疫的关键手段。

据国家卫健委通报，还有相当一部分人没有完成新冠疫苗第三针的注射，这其中尤以老年群体居多。据统计，截至2020年11月29日，全国还有5000万60岁以上老人没有接种新冠疫苗，疫苗接种的形势依然严峻，面临的任务还非常繁重。

这个数量相当于一个中等国家的总人口，给打赢疫情防控总体战带来了极大的

挑战。一方面，新冠病毒的不断变异和传染性的增强，都迫切要求在疫苗接种方面做到应接尽接，不应存在短板和薄弱环节。另一方面，从保护个体和群体的生命健康出发，老年人接种新冠疫苗具有不可替代的作用。老年人大多有基础疾病，一旦感染新冠病毒，发生重症、死亡的风险显著高于年轻人和儿童，尤其是病死率，有的国家超过了10%。各国统计的全球新冠患者死亡主要集中在70岁以上老人。从疫情数据分析显示，出现重症的感染者90%以上没有接种疫苗。

老年群体疫苗接种率提升缓慢受多种因素的影响，比如，对疫苗风险性的担忧，慢性病所带来的顾虑，除此就是行动不便等所造成的想接而未接等。在这种情

下，就应该改变公共服务方式，由坐等上门向下行服务转变，针对老年群体的特殊性采取更多元、更人性的方式。比如，针对老年人心中的疑虑进行专业的解释，对慢性病是否带来健康影响，要通过相应的检查作出研判，对出行不便者更要主动上门服务，解决了各种特殊性需求才能让接种率真正得到提升。

疫情防控关键要补短板、堵漏洞。因此，做好老年群体的疫苗接种服务意义重大。在实践中采取科普宣传、答疑解惑、派出疫苗接种小分队、开出移动疫苗接种车、开设临时接种点等便民暖心服务，无疑会更有针对性，既是做好疫情防控的应有之义，又为提升公共服务质量和水平提供了参照。

话外音  
宋鹏伟

新闻：4月10日，迎泽区民政局呼吁辖区广大市民，如果发现身边有因疫情影响基本生活的困难群体，请积极为他们提供必要的帮助，并联系各街道或民政部门采取救助措施。大家需关注的困难群体包括：特困人员、低保对象、孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童和独居老人、“三留守”人员、重病重残人员、流浪乞讨人员以及其他基本生活遭遇困难的群众。（《太原晚报》4月11日）

旁白：防疫路上，一个都不能少。

新闻：文件一律印双面，开会不发笔和本，接待优先选食堂……日前，安徽省财政厅出台12条措施，要求进一步厉行节约，坚持过紧日子，措施规定之细致，引来舆论关注。（中新网4月9日）

旁白：有要求，更要有这样可执行的具体措施。

新闻：4月8日，媒体曝出“北京某三甲医院收取天价殡葬费”舆情后，北京市市场监管执法总队会同海淀区执法大队立即出击，当天上午即赴北京大学第三医院太平间实地检查，对殡仪服务收费情况进行核实，现场调取了殡仪服务相关收费证据材料。经初步核查，承包该医院太平间的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司在殡仪服务收费过程中涉嫌存在价格违法问题。（北京日报客户端4月10日）

旁白：发趁火打劫的昧心财。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

文明  
微  
评

## 礼让是相互的

□田治江

现在的交通法规中，明确规定机动车要礼让行人，各地也都执行得非常好。但在实际生活中，却发现遇到机动车礼让行人时，总有一些人，一副慢吞吞的样子，想走不走，甚至有些人还迈着八字步，一副不管不顾的样子，致使机动车等待时间过长，甚至会产生拥堵。

礼让行人是一种文明行为，体现了对生命的尊重。但是礼让也是相互的，如果行人我行我素，那就等于在浪费别人的时间。记得曾经看到过一个视频，风雨中，当一辆机动车主动停下来，让一个小学生先行通过后，这个小学生回过身来，深深地给司机鞠了一个躬，温暖了所有人。许多人都为那名小学生点了赞。

礼让是相互的，需要相互理解，更需要相互支持。当别人礼让你，让你先行的时候，作为行人，应尽可能地快速通过，以减少机动车停留等待的时间。只有将心比心，我们的社会才会更加文明和谐。



王成喜/漫画

画中话

近日，为破解老年人扫码难题，黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区通过与公安部门防疫大数据对接，运用数字技术手段，给无智能手机人员生成二维码，并制卡发放。目前当地已制发6000余张二维码卡片供60周岁以上老人和学生等群体使用。（《潇湘晨报》4月10日）

减 | 少 | 疾 | 病 | 从 | 小 | 细 | 节 | 开 | 始



增强防疫 保护健康

**提倡公勺公筷  
让宴席更完美**

中央文明办 宣

